



这些服药小技巧 中老年人须知晓

人到中老年，有必要了解一些服药小技巧，从而正确、安全地使用药物，以确保药物的最佳效果，最大限度地减少药物带来的风险和不良事件。

为什么要正确服药

首先，药物的剂量和使用方法是经过临床试验和研究确定的，正确服药才能使药物发挥最佳的治疗效果。其次，有些疾病需要进行长期治疗，即使症状缓解或消失，也需要按照医生的建议完成整个疗程。如果中途停药，可能导致疾病复发或病情恶化。

常见服药误区

第一，自行停药：有些人在症状缓解或感觉好转后就停止服药，而不按医生的建议完成整个疗程。这可能导致疾病复发或者药物失效。

第二，过量服药：有些人可能会错误地认为加大药物剂量就能增加疗效从而更快地治愈疾病，或者错误地认为服用越多种药物越有效。然而，过量服药可能导致药物中毒或其他不良药物事件的发生。

第三，忽略药物相互作用：有些人可能忽视了不同药物之间的相互作用。两种药物同时服用可能会相互干扰，减弱或增强其效果，甚至引起严重的不良反应。

第四，随意购买药物：有些人可能会自行购买药物，而不经过医生的建议或处方。这可能导致错误的药物选择或不正确的用药方法，增加不良药物事件的发生。

第五，不按时服药：有些人可能会忘记服药，或自行决定服药时间。不同药物在体内的代谢和排泄时间是不同的，两次服药期间间隔过长会引起药物疗效降低，过短则会引起药物作用的叠加。

从而增加毒副作用。

服药小技巧

第一，遵照医生或药师的嘱咐：确保自己掌握了药物的正确服用剂量、使用频率和服药时间。

第二，使用提醒工具：如果自己容易忘记服药，可以使用提醒工具，如闹钟、手机应用程序或药盒。设置提醒以帮助自己记住服药时间。

第三，阅读药物说明书：在使用任何药物之前，认真阅读药物说明书以了解用法用量、不良反应和注意事项。如果有任何疑问，请咨询医生或药师。

第四，建立固定的服药时间：尽量在每天的相同时间服药，可以帮助自己养成良好的习惯。也可以选择与日常活动相关的时间，如餐后或睡前。

第五，不要随意停药或改变剂量：除非得到医生的指示，否则不要自行停止药物或改变剂量。如果有任何疑问或需要调整药物治疗方案，请及时咨询医生。

第六，正确存储药品：根据药品说明书上的储藏条件，正确存储药物。

第七，不要随意与其他药物混服：在服用药物之前，咨询医生或药师，了解是否可以与其他药物一起使用。某些药物可能会相互作用，影响疗效或增加毒副作用。

第八，不要错过复诊：如果医生要求复诊，应按时前往。复诊可以帮助医生评估药物疗效并进行必要的调整。

(据《福建卫生报》)

(作者：江秋连 厦门市湖里区禾山街道社区卫生服务中心药剂科 主管药师)

教您在家正确拔火罐

拔火罐能够解除肌肉疼痛，缓解疲劳，拔火罐操作简单，疗效明显，为很多人所接受。那么如何在家正确拔火罐呢？

首先要根据病情选好穴位，取穴时，可参考中医书中说的穴位，选取适当罐具及舒适体位(分为坐、仰卧、侧卧及俯卧位)。一般选用玻璃罐，罐口一定要厚且光滑，以免火罐口太薄伤及皮肉，底部最好宽大呈半圆形。在拔火罐前，应该先将罐洗净擦干，再让病人舒适地躺好或坐好，露出要拔罐的部位，然后点火入罐。点火时一般一只手持罐，另一只手拿点着火的探子，操作要迅速，将着火的探子在罐中晃上几晃后撤出，将罐迅速放在要治疗的部位。火还在燃烧时，就要将罐口捂紧在患处，不能等火熄(初次操作可将火熄灭以确保安全，但要快速扣上，否则会导致气压不足)，否则太

松，不利于吸出湿气，要有罐口紧紧吸在身上的感觉才好。

注意不要把罐口边缘烧热以防烫伤。一般拔10—15分钟就可将罐取下，取时别强行扯罐，别硬拉和转动，要一手将罐向一面倾斜，另一手按压皮肤，使空气缝隙进入罐内，罐子自然就会与皮肤脱开。

腰痛、肩周炎等，都可以通过在家拔火罐来缓解甚至治愈。

腰痛：在腰部痛处和委中穴(腿弯正中，如图)拔罐，10—15分钟，每日1次。

肩周炎：在肩部疼痛的地方拔罐10—15分钟，每日1次。

落枕：在患侧脖子和背部，寻找压痛点，拔罐10分钟左右。

(据《燕赵老年报》)

市二中附属第三南洲小学迎来市二中教育教学协作团队

本报讯(株洲晚报融媒体记者/王晖 通讯员/朱莉明)为进一步推进株洲市二中集团教育教学一体化深度融合，促进教育教学工作高质量发展，践行让“每一所学校都优质，让每一位教师都精彩，让每一个学生都卓越”的集团化办学发展理念。近日，市二中枫溪初中部教研骨干教师团队以及市二中附属小学分别派出团队，前往市二中附属第三南洲小学进行交流指导。王毓校长携南洲小学教研骨干教师团队一同进行交流。会议其间，王毓校长就学校一年来办学成绩、办学理念、管理模式、办学特色、各功能教室的建设等多项内容向姊妹校团队作了详细的介绍。

枫溪二中初中部张艺校长充分赞誉了南洲小学校园文化建设以及办学

一年间在各项工作取得的成绩，并表示市二中教育集团各成员校应“心往一处想，劲往一处使”，要进一步扩大市二中教育集团的品牌影响力，促进集团各校的办学质量全面提升；团结协作、同心同德，集团各姊妹校要发挥集体智慧的作用，加强信息互通，实现成果共享。张艺从事教育工作11年，有丰富的教育教学、管理经验。曾荣获荷塘区“优秀共产党员”、荷塘区“最佳教学风采奖”、天元区、二中教育集团“先进教育工作者”、市教育学会“先进工作者”、市“国防教育先进个人”、市教育系统“优秀共产党员”，2022年荣立株洲市教育局三等功；另有李婉阁、刘琤、冉秀等优秀老师参与交流。

王毓校长为协作项目指导老师颁发证书。
通讯员供图

迎来了市二中附属小学陈胜钦副校长带领的课程骨干教师团队。两校管理团队及学科骨干教师就小学教育和教学教研等展开了全面深入的交流。南洲小学将与市二中附小在学科教研、班级管理、年级管理、课程建设、教师培训等方面加强协作，并就师资培训、学生核心素养培养、教学资源共享等内容做了重点探讨。陈胜钦是株洲市小学数学学科带头人、市“双名计划”名师培养对象、市小学数学工作室主持人。曾十余次执教省、市、区级竞赛课或展示课，均获一等奖，多篇论文在《小学数学(数学版)》《中小学数学》《湖南教育》等期刊发表。二中附属小学一同参与交流的还有彭婷、张容、蒋玲君、曹嘉欣、邹玉琴、邹建平等优秀老师。

9月19日上午，南洲小学学校又



“预制菜进校园”引热议

听听家长、专家、学校怎么说

株洲晚报融媒体记者/谢嘉



在株洲不少店铺都能买到预制品。 记者/谢嘉 摄

近日，“预制菜进校园”话题引发网友热议。“预制菜多次加热，营养价值会不会被破坏？”“发育中的青少年长期吃，是否会营养不良？”……不少家长担忧，长期食用预制菜会对学生的健康不利。

为此，记者就家长关心的预制菜进校园问题进行了走访。营养专家及食品行业从业人员建议，在讨论“预制菜进校园”之前，家长先客观理性看待预制菜。

- 爱游泳的鱼 浙江 回复 1435 学生吃什么，全校老师校长就吃什么
- Life 上海 回复 1132 学什么不好，学预制菜
- 怪爽 四川 回复 191 购物中心里面的餐饮店几乎全都是用预制菜，一个还花高价去吃的津津有味.....
- 戴尔 广东 回复 861 偶尔吃还行，校园预制菜，住宿的话小孩子是顿顿吃的呀
- 木祐又 重庆 回复 516 预制菜好不好我不知道，但是自家的菜做好了没有趁热吃了或者没吃完，不管动了几筷子，到了下一餐那就是剩饭剩菜，隔天那就叫隔夜的剩饭剩菜。请问这预制品用了什么高科技能保存多少天？评论区不要太离谱，洗白预制菜，不管品质好或者不好，卫生还是不卫生，这剩饭剩菜的是五星级酒店的还是路边摊的差别有那么大吗？
- 大荔枝Chi 上海 回复 502 学校原有的食堂是拆了吗，还是怎么的，为啥不能提供伙食了？

- 梁山小农夫 安徽 回复 2012 预制菜作为快节奏生活的一种紧急性替代食品，应该放在市场供有快速需求的人群使用。学校的食堂都是老师和学生，健康大于一切，不宜也不能图省事、走捷径，不能被资本裹挟，被利益蒙蔽。同样，所有餐厅应该明确标识哪些菜品是预制品，哪些是现做新鲜菜，让消费者各取所需。
- Jay草 江西 回复 1893 不要你啥科技支撑，技术支持，我就是想吃新鲜菜！！！谢谢
- 周末 天津 回复 1256 在实在不懂，为什么要推广预制菜？
- 李树源 四川 回复 779 家长担心的是食品的安全与质量！
- 一路向阳 浙江 回复 589 主要是健康饮食、营养价值。

网友评论。

记者手记

当下，有不少家长反对预制菜，支持食堂现做。这样食品安全就有保障吗？记者发现，从6月到9月，短短3个月时间，江苏省连云港市灌云县高级中学城西分校、江苏句容的南京财经大学桥头校区学生食堂等多地出现了食物中毒事件。

如果从这个角度来看，拿到国家食品安全认证的“预制菜”反而是食品安全的一个提升。

预制菜行业，一头连着种植业、养殖业，另一头连着餐饮业和居民消费，是典型的一二三产融合发展的产业。预制菜的飞速发展，反映了中国食品加工业不断做大做强，中国居民消费升级、食品安全不断提升。

当然，预制菜行业有一个规模提升的过程，当下生产模式、市场模式、监管模式都处于探索之中，缺乏相关的规定、标准，存在鱼龙混杂的现象。政府可以在标准化、产业化、规模化方面，出台激励和扶持政策，推动产业高质量发展。同时，监管也要跟上。

预制菜进校园，不妨缓一缓，待到整个市场的技术、经营、监管都更成熟的时候，更为稳妥。

预制菜进校园，有地方明确不支持

针对目前上海学校预制品的监管情况，上海市市场监管局表示：预制品属于食品，须符合食品安全法的相关规定，已纳入日常监管中。近期上海正式实施《上海市预制品生产许可审查方案》，颁发出了第一张预制品“许可证”。

在《新闻1+1》节目中，江苏省消费者权益保护委员会副秘书长居上在接受采访时表示：如果学校食堂全部采用外供的预制品，家长有知情权、选择权。在这个问题上，学校应当和家委会或者家长进行充分沟通，包括供应商的选择等，来保障孩子能够吃到健康的、安全的食品，这是大家共同的目的。

理性看待，预制菜能提前规划营养餐单

近日，记者采访株洲部分中小学了解到，为保障学生食品安全，学校特别重视配餐公司的选择以及学校食堂的食品安全。学校会对校内食堂严格把关食品采购、验收、入库、烹饪、运储、分发等各个环节的安全卫生，保证厨房空气流通、光线充足、无积水，做好防尘、防烟、防蝇、防鼠等措施。

从学校角度来说，有各种监管部门，学校对于食品安全也是严格把关的。在教育行业工作12年的何老师称，家长要理性看待预制品，如果预制品进校园，市场和监管的力量应该不会缺位。“校方可

“预制菜”到底怎么吃才安全？

不得不承认，我们的生活已被预制品包围，而且随着预制品产业迅速发展，将有越来越多的预制品出现在人们的餐桌上。

市餐饮协会相关负责人介绍，20世纪80年代、90年代国外的连锁餐饮进入中国市场以后，出现了净菜配送，这是中国预制品发展的初期。近年来，随着生活节奏的加快和外卖、快餐的兴起，再加上预制品种类丰富、方便快捷等优点，受到不少上班族、连锁餐饮的青睐。尤其是在新冠疫情肆虐期间，人们防疫意识增强，减少外出就餐，方便快捷的预制品成为人们饮食的首选。

预制品的食品安全也是人们最为关心的话题。株洲市市场监督管理局提醒，要查看标签标识、做到科学储存。消费者在购买预制品时，要选择正规品牌和厂家(商家)的产品，特别是网购时一定认真查看相应生产厂家信息和许可证及检验证书。同时，购买预制品时，应结合自身情况及用餐人数，合理选择食品套餐，理性购买，避免冲动消费造成浪费。购买预制品后，应当迅速分门别类存放，生熟分离避免交叉污染。一般家庭冰箱达不到冷冻食品保质恒温要求的，菜品保质期内也会发生质变，应尽快食用，尤其注意不要反复化冻。